

# 2019 年定向财力转移支付资金 (古树名木保护) 政策绩效评价报告

评价机构：广东粤诚会计师事务所有限公司



# 2019 年定向财力转移支付资金 (古树名木保护) 政策绩效评价报告

为加强财政支出管理，优化财政支出结构，提高财政使用效益，根据《中华人民共和国预算法》、《财政支出绩效评价管理暂行办法》（财预〔2011〕285号）、《中山市定向财力转移支付资金使用绩效评价管理办法》（中财绩〔2015〕11号）等有关规定，依据中山市财政局委托要求，本着客观、公正、公平的原则，广东粤诚会计师事务所有限公司对2018年度定向财力转移支付政策开展绩效评价，形成本报告。

## 一、评价目的

通过对古树名木保护定向财力转移支付政策的相关性、效率性、效益性、公平性，以及实施时期内的政策执行效果进行综合评价，准确判断政策的决策和相关配套政策制定的科学性，发现中山市林业局在组织实施与资金管理中的问题和薄弱环节，有针对性地提出改进的建议。同时，就政策实施是否总体有效或阶段性有效，政策实施与社会经济发展的契合度作出评价结论，从而为政策延续和改进提供决策参考依据。

## 二、评价对象

本次评价主要对象为市林业局、镇（区）林业局。

### 三、评价依据

1. 《财政支出绩效评价管理暂行办法》(财预〔2011〕285号);
2. 《关于推进预算绩效管理的指导意见》(财预〔2011〕416号);
3. 中山市人民政府《关于印发中山市定向财力转移支付实施方案的通知》(中府〔2014〕80号);
4. 中山市人民政府《关于进一步完善定向财力转移支付管理的通知》(中府函〔2017〕564号);
5. 中山市林业局《关于征求〈关于进一步明确古树名木保护经费定向财力转移支付有关工作要求的通知〉(征求意见稿)的意见函》(中林函〔2014〕90号);
6. 中山市林业局提供的绩效自评材料;
7. 各镇(区)财政分局、林业局以及项目实施单位提供的绩效评价的材料。

### 四、评价过程

#### (一) 前期准备

第三方组织相关行业领域专家、财务专家及绩效专家组成专家组, 与市财政局和资金主管部门进行沟通, 对定向财力转移支付资金进行必要的研究和分析, 掌握资金的预期目标和特点, 在此基础上设置绩效评价指标体系和基础信息表, 并就此次评价绩效材料组织与填报事宜对资金主管部门、各镇(区)财政分局和

业务单位进行培训。

## （二）绩效自评

资金主管部门、各镇（区）财政分局按照既定评价工作方案的要求，组织资金使用单位开展自评，汇总有关数据填报相关信息表和整理相关佐证材料，撰写定向财力转移支付资金自评报告，并在限定时间内将自评材料提交给专家组。

## （三）书面材料审核与现场评价

专家组对资金主管部门、各镇（区）财政分局提交的绩效自评资料进行收集、分类整理，并对自评材料的有关内容进行评价，重点对信息表填报信息的准确性、完整性及相应佐证材料的有效性进行审核，并将审核过程中发现的问题、意见形成初审报告，并反馈至资金主管部门、各镇（区）相关部门。由专家组通过座谈会征求单位初审反馈意见，并以实地勘察项目实施等情况开展评价。

## （四）撰写、提交评价报告

专家组收集相关基础数据资料进行整理汇总，结合现场勘验核实等情况，对定向财力转移支付资金的落实、项目的组织实施、实施效果等情况进行分析，并采用项目预定目标与实施效果比较分析等方法进行综合评价，形成最终评价意见后提交给市财政局。

## 五、政策实施概况

### （一）基本情况

2018 年度古树名木保护定向财力转移支付资金的主管单位为中山市林业局，使用单位为 20 个镇（区）林业局，石岐区、东区、西区、火炬区自行负责解决经费。

林业定向财力转移支付资金主要用于：中心城区以外的古树名木的病虫害防治、枯枝修整、培土、追肥、复壮、加固防洪和防风支撑等，为镇（区）古树管养和复壮提供各种支持，为古树生长创造良好环境。

### （二）绩效目标

根据市林业局的绩效材料，2018 年度林业定向财力转移支付资金的主要目标及工作任务为：

1. 指导镇（区）开展古树名木日常管理养护；
2. 对存在安全隐患、受损病危古树名木修整、复壮；
3. 完成全市古树名木普查建档；
4. 线上线下联动宣传我市古树名木。

### （三）实施情况

2018 年度中山市财政局共下达林业定向财力转移支付资金 82.98 万元，各镇（区）配套安排资金 177.43 万元，上年结转及其他资金 0.80 万元。实际支出林业定向财力转移支付资金 212.58 万元，预算执行率为 81.38%，其中市定向财力转移支付资金实际支出 64.99 万元，预算执行率为 78.32%。各镇（区）资金主要用

于古树进行日常护理。

## 六、评价总体情况

根据自评材料审核分析结果，以及参考市林业局的自评报告，专家组认为 2018 年度古树名木保护定向财力转移支付资金在保护不可再生和复制的稀缺资源、维护古树名木的持续生长方面发挥了重要作用。但是资金分配不科学，各镇（区）的经费保障不均衡，影响了资金使用效益的发挥。

### （一）政策实施成效

#### 1. 做好日常管养，保护生态资源。

各责任单位严格根据古树名木保护管理有关规定，做好病虫害防治、寄生附生植物清除等日常管理养护工作，指导督促镇（区）定期安排人手对古树名木开展巡查，在天气灾害来临之前及时开展古树名木安全隐患排查和防御工作，2018 年度全市使用定向财力转移支付资金累计养护古树名木 850 棵，古树名木保护覆盖率 70.19%。

#### 2. 全面普查家底，明确保护对象。

为精准指导我市古树名木管养工作，委托有资质的第三方开展古树名木资源普查建档工作，形成古树名木每木调查表，对树种名称、学名、科属、生长地点、树高、胸围、冠幅、土壤、立地条件、生长势、病虫害、保护现状等内容建立较为详细的档案，并形成《中山市古树名木名录》以市政府名义对外公布。经普查，

我市城镇、乡村古树名木共 1211 株，其中国家一级古树 3 株，国家二级古树 32 株，国家三级古树 1176 株，三级古树中包含名木一株即孙中山先生手植的酸豆树。

### 3. 丰富宣传方式，培养文化认同。

结合中山市创建国家森林城市活动，除采用传统新闻宣传、创森活动中派发《中山市古树名木》图册，还在原林业局“中山林业”微信公众号中新开发古树名木板块（因机构改革，现该公众号内容逐步向“中山自然资源”公众号迁移），打开后即显示周边古树名木，点进去后显示古树的科属种、树龄、古树等级、树高胸径冠幅等和人文历史信息，不仅可导航到该地点，更能认养该古树，填写姓名及联系方式后会有专人对接。增强市民对身边古树名木关注和参与度，进而自发爱护古树名木。

## （二）存在问题

资金分配方法不合理，没有根据实际需求或是平均负担成本合理测算。

根据管理办法，2016-2018 年林业类定向财力资金采用固定基数法进行分配，即以 2015 年为基期年，根据年均增长率不低于市级一般公共预算收入增长比例安排资金。但从实际分配情况来看，发现 2016-2018 的转移支付基数增长比例与年度市级一般公共预算收入的增长比例不一致（详见下表），而且 2018 年度的转移支付资金统一按照平均维护成本 900 元/棵的标准进行分配，

没有根据各镇（区）古树名木数量、级别、生长情况以及养护成本水平等因素衡量，使得各镇（区）的古树名木维护成本不均衡。如：南朗、三乡和神湾 2018 年度实际拥有的古木数分别为 119 棵、110 棵和 42 棵，三个镇（区）实际收到的市定向财力转移支付资金能保障的古树木为 131 棵、119 棵和 28 棵，南朗镇和三乡镇的古木保障有余，而神湾镇的古木保障不足。

2015-2018 年度林业类定向财力转移支付基数变动情况表

年份	公共财政预算收入（万元）		古树名木保护经费（万元）	
	收入数	增长率	转移支付基数	增长率
2015 年	2,527,512	—	70.00	—
2016 年	2,593,625	2.62%	77.03	10.04%
2017 年	2,747,253	5.92%	78.57	2.00%
2018 年	2,769,414	0.81%	82.98	5.61%

## 七、相关意见和建议

完善保护经费资金分配，拓宽保护经费投入渠道。

一是要重新修订保护经费管理办法，市林业局要根据 2018 年度的古树名木核查结果，根据树龄、生长态势等确定保护等级、维护项目类型、年度工作目标等内容，并下发给各镇（区）。各镇（区）根据古木的生长态势和养护需求，按照“一树一方案”的原则，确定年度保护工作目标、保护等级和数量、维护项目类等具体的实施方案，并连同资金需求测算一并上报给市林业局。

市林业局在汇总各镇（区）的资金需求和工作任务情况后，综合考虑各镇（区）的财力情况、古木数量、养护成本、工作任务，以及上年度养护工作达标情况等因素，设置合理的权重进行资金分配。二是通过将古树名木保护管理纳入全民义务植树尽责、设立古树保护专项基金等措施，引导社会各界、基金、社团组织和个人通过认捐、认养等多种形式参与古树名木保护，弥补政府管护资金投入的不足。